Miskolci Egyetem 2019/2020 tanév II. félév
Elektrotechnikai és Elektronikai Intézet

VILLAMOSSAGTAN II.
GEVEES502 tantargy iitemterve
a nappali tagozatos villamosmérnok hallgatok szdmara

Hét Targykor

Ismétlés: Valtakoz6é dramu éaramkordk. Szinuszos mennyiségek leirasa,
abrazoldsa.  Szinuszos  halézatok  komplex  szamitasi  modszere.
Fazorabra.Aramkori elemek viselkedése szinuszos fesziiltségre kapcsolva.
Reaktancidk, impedancia, admittancia.
2. (8) | Soros rezgdkor.
3.(9) | Parhuzamos rezgd6kor.
Négypolusok fogalma, paraméterrendszerek, helyettesité kapcsolasok.
4. (10) o . .
Négypolusok dsszekapcsolasa.
5. (11) | 1. zarthelyi
6. (12) | Négypolus paraméterek kozotti konverzio.
7. (13) | A Bode diagram alapesetei: konstans, els6fogu tagok szerkesztése.
8. (14) A Bode diagram alapesetei: masodfoku tagok. Eredd¢ atviteli fliggvény
' szerkesztése.
9. (15) | 2. zarthelyi
10. (16) | Atviteli fiiggvény masik abrazolasi modszere: a Nyquist diagram.
11 Elosztott paraméterii halozatok analizise. Hullamimpedancia és terjedési
(A7) < , .
egylitthato fogalma, meghatdrozésa.
12. (18) | Nyitott végl és rovidrezart tavvezeték. Tavvezeték illesztett lezarasa.
13. (19) | 3. zarthelyi
14. (20) | Pétzarthelyi

1.(7)
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Miskolci Egyetem 2019/2020 tanév II. félév
Elektrotechnikai és Elektronikai Intézet

VILLAMOSSAGTAN I1.
GEVEES502B tantargy iitemterve
a nappali tagozatos villamosmérndk hallgatok szdmara

A targy lezarasanak modja: alairas, vizsga

Az alairas megszerzésének feltétele:

A félév soran megirand6 3 db zarthelyi dolgozat kiilon-kiilon legalabb elégséges szinti
megirasa (5-dik, 9-dik és 13-dik hét eldadasan). A zarthelyik elméleti kérdéseinek 40% alatti
teljesitése esetén a zarthelyi sikertelennek minésiil! Mindegyik zarthelyi 10 pontos, a félév
soran tehat 30 pont szerezhetd. Az elégséges szint 60% (18 pont). Akinek az 6sszpontszama 18
pont alatt van, de legalabb 9 pontot elért, az utolsé héten megirasra keriil6 pétzarthelyin
szerezheti meg az alairast, ahol a maximalis 30 pontbol szintén 18 pont a megfelelt eredmény.
Végleges alairas-megtagadasban részesiil az a hallgato, aki 2-nél kevesebb zarthelyit ir
meg, vagy az 6sszpontszama nem éri el a 9 pontot!

Az alairas potlasa:

A félév végéig meg nem szerzett alairast a kar dékanja altal kijelolt idészakban, a tanulmanyi
¢s vizsgaszabalyzatban el6irtak szerint lehet potolni. Az alairaspotlo zarthelyi anyaga az évkozi
zarthelyik egylittes anyagaval egyezik meg.

Vizsga és értékelése: . YTIRT:
S, ‘s , . s , Pontszam | Ertékelés
A vizsgéra bocsatas feltétele: az alairds megszerzése. 0-29 ]
A vizsga irasbeli, amely két részbdl all: 3 O- 24 :
o cgy elméleti tétel részletes kifejtése (10 pont) 3 5_ 39 3
(a sikeres vizsga feltétele az elméleti tétel minimum 1 O_ 14 1
40%-os teljesitése!), -
45-50 5

e 4 db szampélda (40 pont).

A vizsgajegy megajanlasa:
Azoknak a hallgatoknak, akik az aldirds megszerzésének feltételeit teljesitették és a zarthelyik
alkalmaval kiilon-kiilon legalabb 80%-0s eredményt értek el (az elégtelen eredmény miatti
pétzarthelyire nem vonatkozik), vizsgajegyet ajanlok meg a kovetkezOk szerint:

e 80-90% kozti atlageredményre 4-est,

o 90% feletti atlageredményre 5-0st.

Felkésziiléshez ajanlott irodalom:

Demeter Karolyné - Dén Gabor: Villamossagtan
Holloés Edit - Vago Istvan: Villamossagtan
Demeter Kérolyné: Villamossagtan II.

Fodor Gyorgy: Elméleti elektrotechnika I-11.

Miskolc, 2020. februar 3.

Somogyiné Dr. Molnar Judit
egyetemi docens

targyjegyz0



Miskolci Egyetem 2019/2020 tanév II. félév
Elektrotechnikai és Elektronikai Intézet

VILLAMOSSAGTAN II.
GEVEES502BL tantargy titemterve
a levelez6 tagozatos villamosmérnok hallgatok szamara

Konzultacio Targykor

A tantargy kovetelményrendszerének ismertetése. Soros
rezgékor. Parhuzamos rezgékor. Négypolusok fogalma,

L paraméterrendszerek, helyettesitd kapcsolasok. Négypolusok
Osszekapcsolasa. Négypolus paraméterek kozotti konverzio.
A Bode diagram alapesetei: konstans, elséfogu tagok,

2 masodfoktl tagok szerkesztése. Eredd atviteli fliggvény

szerkesztése. Atviteli fiiggvény masik abrazolasi modszere: a
Nyquist diagram.

Elosztott paraméterti halozatok analizise. Hullamimpedancia
3. ¢s terjedési egyiitthatd fogalma, meghatarozasa. Nyitott végii
¢és rovidrezart tadvvezeték. Tavvezeték illesztett lezarasa.

4. Szamitasi feladatok gyakorlasa.

A targy lezarasanak modja: alairas, vizsga.

Az alairas megszerzésének feltétele: legalabb két konzultacios alkalmon valo aktiv részvétel,
valamint a harmadik konzultacios alkalmon egy zarthelyi elégséges szintli megirasa (60%). A
zarthelyi irasbeli, amely két részbdl all: elméleti kérdések és szamolasi feladatok. A zarthelyi
elméleti kérdéseinek 40% alatti teljesitése esetén a zarthelyi sikertelennek mindsiil!

Vizsga és értékelése:

A vizsgara bocsatas feltétele: az alairas megszerzése. . YTERT:
. iy . 4o Pontszam | Ertékelés
A vizsga irasbeli, amely két részbdl all: 0-29 1
e cgy elméleti tétel részletes kifejtése (10 pont) 3034 5
(a sikeres vizsga feltétele az elméleti tétel
- Ny 35-39 3
minimum 40%o-os teljesitése!),
., 40-44 4
e 4 db szampélda (40 pont). 15.50 5

Ajanlott irodalom:

Demeter Kérolyné - Dén Gabor: Villamossagtan
Hollos Edit - Vago Istvan: Villamossagtan
Demeter Kérolyné: Villamossagtan II.

Fodor Gyorgy: Elméleti elektrotechnika I-11.

Miskolc, 2020. februar 3.

Somogyiné Dr. Molnar Judit
egyetemi docens

targyjegyz0



Név, Neptun kod

|. Zarthelyi

Villamossagtan II. cimi targy

Mit neveziink négypolusnak?

irja fel a hibrid paraméter egyenletrendszerét!

Hatarozza meg az abran lathato négypolus (T kapcsolas) impedancia parameétereit!

Hatarozza meg az abran lathaté négypoélus impedancia és admittancia paramétereit!

1, l
—{ ——
R




Név, Neptun kod

1. Zarthelyi

Villamossagtan II. cimi targy

Milyen részei vannak a Bode diagramnak?
Mit neveziink dekadnak?

Hatarozza meg az alabbi kapcsolas Bode diagramjat!

L=100mH, R=150,200,1000£2

Hatarozzuk meg szamitassal az admittancia paraméterek ismeretében az impedancia
paramétereket!



Név, Neptun kod

[11. Zarthelyi

Villamossagtan II. cimi targy

Milyen részei vannak a terjedési tényezonek?

Mi a kiilonbség a Nyquist és Bode diagram kozott?

Hatarozza meg az abran lathato négypolus BODE diagramyat! L=25mH , C=10uF , R, =1000Q .

I -
R L
R. C
U R U,
\J

Hatarozza meg az alabbi kapcsolas Nyquist diagramjat!

—

R

U U




Név, Neptun kod

|. Zarthelyi

Villamossagtan II. cimi targy

Mit neveziink négypolusnak?

A négypolusok tetszélegesen bonyolult elektromos halozatok, 4 villamos csatlakozdponttal
rendelkeznek.

irja fel a hibrid paraméter egyenletrendszerét!
. A7
LI_HH If—i_HI_J * 2
_IT;J:H_)I-II—FH}:‘EJJE

Hatarozza meg az abran lathato négypolus (T kapcsolas) impedancia paramétereit!

3+Ze

L =1EQ+3Q =4kQ . Z, =3kQ. Z,,

3K, Z,, =10k + 352 = 1350



Név, Neptun kod

Hatarozza meg az abran lathaté négypolus impedancia és admittancia paramétereit!

1, L
— ] -
R
{7
U, p—— ]
X,
U U )
Z, =— = = =R-j
I U, w-C
R+ !
joC
U e C 1
/, jo-
Ly = = =—J
I, o I, w-C
- I (=] )
, U _n Toc’ _ .1
12 J
I, I, w-C
U 1
. I, j(o-C
4L 4L 1
. LTI .= I_j ‘R
' R



- Ig _ IE —_ j
el TR
Uy=0 ——=
R
Y, = I: - [} N -
"’2 L"J=U __"-i R
R
] I, I,
Yy, =— - R I
. U,=0 [2 j ) -
R4+ JaX

Név, Neptun kod
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1. Zarthelyi

Villamossagtan II. cimi targy

Milyen részei vannak a Bode diagramnak?
Amplitado és faziskarakterisztika.

Mit neveziink dekadnak?

A korfrekvencia tengelyen két korfrekvencia tavolsagat, melyek koziil az egyik a masik 10-
Szerese.

Hatarozza meg az alabbi kapcsolas Bode diagramjat!

L=100mH, R=50,200,1000£2

{,” R [] {.x'r_j

_ R
Uz = Uf ' :
R+j-w-L
— . U, R 1 1
+ 7-- . -
/] J I_I_ja}_ -!+j—
R @,
" 9 . "
@y, =i"=m:500m, w,, =% - 20042 =3000ﬂ. w,, = 10002 _ 14 =
: s L 01IH s 01H s
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G.,dB
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Név, Neptun kod

Hatarozzuk meg szamitassal az admittancia paraméterek ismeretében az impedancia
paraméte‘reket!

Kundulasi egyenletemnk az impedancia €s admittancia parameéterekre:
1,=Y, U,+Y, U,

1,=Y,-U,+7Y, U,

U=Z,-I,+Z,-1,

Uy=2y 1) +Zy, 1,

A fentiekbol kifejezve U, értékét:

U,= @ majd behelyettesitve a masodik egyenletbe:

) e

I,-Y,-U
I,=Y,,-U,+Y, % beszorozva Y, -vel:
12

Y, 1,=Y,-Y,-U,+Y,,-1,-Y,-Y,,-U,, innen kifejezve U, -et.

. Y, Y,
U, = 2 I, - = I

Y, Y, =11, Y, -1, -1 1, ’
Osszehasonlitva a harmadik alapegyenlettel:

1 T 7 7 r r 12 — - " . -
I I,=0 Yy Yo =Y X 2 1=0 Y, Y,-1,T,

7. = U _ -Y, 7 u, Y,
y 1 I,=0 Y, Y, =1, 22 2 110 Y, Y, =Y, Y,




Név, Neptun kod

[11. Zarthelyi

Villamossagtan II. cimi targy

Milyen részei vannak a terjedési tényezonek?

y=a+jp

A terjedési tényezo valos 1észe a vezeték hosszegységre esd csillapitasat, képzetes része pedig
a fazistolasat adja.

Mi a kiilonbség a Nyquist és Bode diagram kozott?

Az atviteli fiiggvény amplitidojanak logaritmusat (amplitadé karakterisztika) és szogét
(faziskarakterisztika) abrazoljuk a frekvencia logaritmusanak a fliggvényében. Ezt az
abrazolasi modot nevezzilk BODE diagramnak. A Nyquist esetében egyetlen diagramban
abrazoljuk az Y(jo) frekvenciaatviteli fiiggvényt. A diagram az Y (jo)-t, mint frekvenciafiiggd
komplex mennyiség valos és képzetes részét (Re(Y(jo)), Im(Y(jw))) abrazolja a frekvencia
fiiggvényében.

Hatérozza meg az abran lathato négypolus BODE diagranyat! L=25mH | C =10uF . R, = 10001 .

] e
._’|_|_r'Y‘YV\ -
R, L
R, '
U, R, U7,
A 4
, _
_ U -
W(jmw)= [_ = J o€ = ! .
/1 R+j-@ L+ 1 I+jw-C-R+(j-w)  -L-C
‘ jw-C
1 1
1+ ;3 I+;£
o, o,
o, =—100,57%
Y
rad

w, =—-39899,74

5
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SEL.X

=50

e [

=150
i [FHE1H o 1.0 10 al | 1 . il gl -

= FERLOUT))

Hatarozza meg az alabbi kapcsolas Nyquist diagramjat!

R
L.

U — |U,
\ / § v
— 1 1
Zc= =—j—
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1
. . _ ]
L’TC = LT '} @ }(‘ = L"r - .

jw-C

: . — I
Egyenaram esetén (ha @=0) akkor 4,(j0)=——=1
I+ j0
— 1
Ha @ = akkor A4,( jeo)= — =0
I+ jeo

_ 1 V2

Ha w,=—— akkor 4..( jw,)=——=05-j05=—-L—45°
0=~ yl JWy 1+ 1 J 5
+7]
>
=N 0.5 |o=0
\ GU
a 5 “».,»1\.\— —-/,’_//"



Név, Neptun kod

Villamossagtan Il. vizsga
1. Hatarozza meg az abran lathat6 kapcsolas hibrid paramétereit!

o,

C C
| |
| |

L _ |
[ | 0

2. Fejezze ki az abran lathaté kapcsolds Z paramétereit az R ellenillas fiiggvényeként! A
négypolus paraméterei a kovetkezék: R; = 1R, R, = 2R, R; = 3R, Rs = 4R.

Ry Ra
C — T— O
B3 R4
O O

3. Hatarozza meg az abran lathaté négypélus BODE diagramjat!

IH R:‘ R1 =1500 Q

R, =470 Q
U 1 R3=270 Q
| R, —FC U, C=15yF

o 0

4. Készitse el az abran lathato négypdlus fesziiltségatviteli fiiggvényének BODE diagramjat!
Adatok: R; =100 Q, R, =50 , L1 =15 mH, L, =3 mH.

Ry




Név, Neptun kod

5. Hatarozza meg az abran lithaté négypélus BODE diagramjat!

/

._:|_rv\z-n . L =25mH

| R, C=10pF
C R, =100 Q




NogakrowhE

Villamossagtan I1. tételsor

Soros rezgdkor.

Péarhuzamos rezgokor.

Négypolus paraméterek.

Négypolus paraméterek kozotti konverzio.

Négypolusok atviteli fliggvényének abrazolasa: Bode-diagram.

Négypolusok atviteli fliggvényének abrazolasa: Nyquist diagram.

Elosztott paraméterti halozatok analizise. Hulldmimpedancia ¢és terjedési egyiitthatd fogalma,
meghatarozasa.

Nyitott végii €s rovidrezart tavvezeték. Tavvezeték illesztett lezarasa.



3 l“\ |

i

\
=]

€

S

Név, Neptun kod

Villamosséagtan II. vizsga, 2016. junius 22.

AC  1.Hatarozza meg az abran Iathat6 kapcsolas hibrid paramétereit!

Uy oy

F AT A i
@ 51 H«.j? a\ LI 1 T
I - Il R | e o
o—i —° e
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IEd T .
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e '

R

DTN

négypdlus paraméterei a kivetkezok: R = 1R, R; =2R, R; =3R, R, =4R.

f

o
Rl Rz ST 7 |

O

N PN

Rs Ry
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10 4 Készitse el az abran Lithato négypolus fesziiltségatviteli
" Adatok: R, =100 Q, R, =50 Q, L; =15 mH, L, =3 mH.
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R; = 1500 Q
Ry =470 Q
R; =270 Q
C=15pF

y r
T !,,( [
B2ty

{ 1‘ 3
3 7
., %

i ~
ST, T

fiiggvényének BODE diagramjat!
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Al
g

/[5/ 2. Fejezze ki az abran lithaté kapcsolis Z paraniétercit az R ellenﬁllzi:suulﬁiggvényeként! A
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¢ 5. Hatdrozza meg az dbran lithaté négypélus BODE diagramjat!

el | ] Y Y Y\ - L=25mH

. C=10 yF
C R; =100 ©
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